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Baumschulleistung" herangezogenen Stammbildner 
t ii u s c h e n nur etwas Wertvolles vor, weshalb der 
geforderte h6here Preis ffir solche Biiume iediglich 
der Mehrarbeit, nieht aber der wertvolleren Baum- 
schulware wegen gerechtfertigt erscheint. Aus die- 
sem Grunde h a r e  ich auch das ganze Bestreben, be- 
sonders wiichsige Stammbildner, die nur den Wfin- 
schen der Ba umschule nachkommen, zu selektionieren, 
yore obstbaulichen Standpunkt als Unsinn und ver- 
lorene Zeit. Die v o 11 k o m m e n e Frosth~rte, die 
vollkommene Vertr~iglichkeit mit den angebauten 

Kultursorten, sowie gebr~uchlichen Unterlagen, beste 
Beeinflussung derselben, die mittlere Wiichsigkeit der 
Gerfistsorten, die erst auf dem Standort veredelt wer- 
den, sind fiir den Obstbau wertvoll und das ist das 
Entscheidende. Sind wir aber einmal so weir, dag wir 
ffir unser Klima mitsamt den Extremen ausreichend 
frostsichere Kultursorten besitzen, wie sic fiir Rug- 
land MITSCHURISI gezfichtet hat, dann wird selbst- 
verst~ndlich die ganze Gerfistbildnersortenfrage gegen- 
standslos. Das wird aber sicherlich weder unsere noch 
die folgende Generation erleben. - -  

(Aus dem Botanischen Institnt der Universit~t Kiel). 

Rosa Kordesii, eine neue amphidiploide Rose. 
V o n  H. D. WULFF. 

Mit 2o Abbildungen. 

I. Die Abstammung der Rosa Kordesii 
Im Jahre 1919 lieg JAMEs H. BOWDITCI-I eine Rose, 

die in seiner Rosenschule in Pomfret Center, Connec- 
ticut, yon dem Vormann MAx GRAF als Zufallss~tmling 
aufgefunden worden war, unter dem Namen Rosa 
hybrida ,,Max Graf" registrieren (Amer. Rose Annual 
5, 166, 192o ). Wfihrend BowI~ITC~ selbst diese Rose 
als Bastard zwischen Rosa rugosa THIJNB. und Rosa 
setigera MIC~IX. auffal3te, hat  EcAsI (i92o, 1924 a) Rosa 
Wichuraiana :CmiP. und Rosa mgosa 'TItuNB. als 
mutmagliche Eltern angesprochen. Er  verweist  in 
diesem Zusammenhang (192o, i924b ) besonders auf 
den seer ~hnlichen Bastard gleicher Herkunft,  den 
DAWSON schon im Jahre 19oo im Arnold Arboretum 
erzeugt hatte und der als R. hybr. ,,Lady Duncan" 
bekannt wurde. Meines Wissens ist bislang yon keiner 
Seite gegen die yon EGAN gemutmaBte Abstammung 
von R. hybr. ,,Max Graf" ein Widerspruch laut 
geworden, und so soll auch im folgenden grunds~tzlieh 
die EGAxsche Auffassung beibehalten werden. Welche 
der beiden Arten als Vater, welche als Mutter an der 
Hybridisierung beteiligt war, wird allerdings kaum 
noch mit absoluter Sicherheit zu ermitteln sein. 
Bemerkenswert ist jedoch, dab schon BOWDITC~I R. 
rugosa als Mutter ansah. Da ferner die Hagebutten 
der erst gegen Ende Juli/August bliihenden R. 
Wichuraiana in unserem schleswig-holsteinischen 
Klima sehr sp~tt und darer  selten reifen und die 
Bedingungen in Connecticut ~hnliche sein dfirften, 
R. rugosa andrerseits wiederholt bliiht und ihre Hage- 
butten innerhalb von vier Monaten vollreife Frfichte 
hervorbringen, sei die Vermutung ausgesprochen, dab 
wir in R. hybr. ,,Max Graf" einen Bastard zwischen 
R, rugosa als Mutter und R. Wichuraian.a als Vater 
vQr uns haben. 

Ebenso wie R. Wichuraiana, die in den USA. gern 
als bodenbedeckende Pflanze - -  ~ihnlich dem klein- 
bl~ttrigen Efeu oder dem Immergr~n bei uns - -  
benutzt wird, wurde schon yon E~AN (1920) auch R. 
hybr. ,,Max Graf" ftir Abh~inge und andere Orte, die 
keinerlei Wartung beanspruchen sollen, als nieder- 
liegende, bodenbedeckende Rose, die sich gegentiber 
R. Wichuraiana durch kr~iftigeren Wuchs und erheb- 
lieh gr6Bere Winterh~rte auszeichnet, empfohlen. 
Diese sehr beachtliche Winterh~rte i s t  ein Merkmal, 
das v o n d e r  Mutter, R. rugosa, fibernommen worden 
ist; yon R. Wichumiana stammt dagegen das spie- 

gelnde dunkelgrtine Laub und vor allem der nieder- 
liegende Wuchs. Die Bltiten yon R. hybr. ,,Max Graf" 
stehen zu I b i s  7, haben 5 Kronbt~itter yon leuchtend 
rosa Farbe und gleichen in der Gr6ge etwa denen von 
R. rugosa. Sie 6ffnen sich jedoch ganz flach wie die 
reinweiBen, Meineren Wichuraiana-Blflten. Weitere 
Einzelheiten /iber die morphologischen Charaktere 
yon R. hybr. ,,Max Graf" und ihren vermutlichen 
Eltern seien weiter unten besprochen. 

Die Bastardnatur yon R. hybr. ,,Max Graf"/iuBert 
sich unter anderem auch darin, dab diese Rose 
praktisch steril ist, eine Tatsache, die EC~AN (192o) 
sehon hervorhob. Ein in der Rosenschule W. KORDZs 
SOHNE, Sparrieshoop (Holstein), seit fiber 15 Jahren 
an einer Sfidwand autgebundenes Exemplar hat trotz 
immer wiederholter Selbstbestgubungen in der ganzen 
Zeit lediglich dreimal einige wenige Hagebutten ge- 
bracht, davon zwei im Jahre 194o, aus welchen nut  
zwei S~mlinge hervorgingen. Diese beiden S~imlinge 
waren auBerordentlich verschieden in ihren morpho- 
logischen Merkmalen, besonders hinsichtlich der 
Belaubung und der Wuchsform. Der eine Sfimling 
hatte ausgesprochen rugosa-artiges Blatt und ver- 
h~iltnism~tgig kurze, aufrechte Triebe. Der andere 
S~mling (17o5/4o) besaB dagegen das spiegelnde 
Wichuraiana-Blatt und zeigte yon Anfang an Neigung, 
seine Triebe dem Boden aufzulagern. Von beiden 
S~imlingen wurden Augen genommen und im Freiland 
veredelt. Auch die beiden S~mlinge wurden im Herbst 
1941 ins Freiland gesetzt und nach geringem An- 
h~iufeln sich selbst tiberlassen. Nach dem ungew6hn- 
lich kalten Winter 1941/42 zeigte sich im Frfihjahr 
1942, dab sowohl die Veredelungen, da die Unterlagen 
nicht genfigende Frostresistenz besaBen, als auch der 
S~mling mit dem rugosa-~hnliehen Blatt erfroren 
waren. Der tiberlebende S~mling wies keinerlei Frost- 
sch~den auf und hat seitdem auch weiterhin ' - -  
ebenso wie yon ibm auf niedrige Wildlinge und Hoch- 
st~mme gemachte Veredelungen - -  ohne jeden Frost- 
schutz im Freien ausgehalten. Im Jahre 1943 blfihte 
er erstmalig und seitdem allj~hrlieh wieder mit 8 bis 
io cm im Durchmesser haltenden, geffilltert Bltiten 
mit etwa 25 Kronbl~ttern von gl~nzend roter Farbe, 
die sich nur bei seer heigem, trockenen Wetter  auf- 
hellte. Jede Blfite entwiekelte im Herbst eine birnen- 
f6rlnige Hagebutte, die im Freiland erst um Weih- 
nachten herum eine m~gige, r6tliche Reifef~rbung 



12 4 H . D .  W U L F F :  Der  Zi ichter  

zeigte. An einer im Gew~ichshaus ausgepflanzten 
Veredelung trat die Reifung der Hagebutten infolge 
der h6heren Temperatur schon Anfang Oktober ein. 
In den Hagebutten werden keimffihige Frfichte aus- 
gebildet; Probeaussaaten im Jahre 1947 von im Frei- 
land entwickelten Frfichten ergaben etwa 75 ~o Keim- 
f/ihigkeit. 

Die bisher geschilderten VerMltnisse der Ver- 
einigung zweier Wildarten (R. rugosa X R. Wichu- 
raiana) zu einem fast v611ig sterilen Bastard (R. hybr. 
,,Max Graf") und der weiteren Entwicklung eines 
hochgradig fertilen Nachkommen (i7o5--4o) aus 
diesem Bastard sind am ehesten den zahlreichen, 
heute schon bekannten Beispielen amphidiploider 
Artneubildung an die Seite zu stellen. Unter dieser 
Voraussetzung wurde eine erste morphologische und 
zytologische Prfifung mehr orientierenden Charakters 
der aufgefundenen neuen Rose vorgenommen. Nach 
ihreln Entdecker, dem verdienstvollen schleswig- 
holsteinischen Rosenzfichter WILHELM I ~ O R D E S ,  

Barmstedt (Holstein), sei sie im folgenden als Rosa 
Kordesii benannt. 

II. Material  und Methode. 

Die fiir das Studium der zytologischen Verh/iltnisse 
benStigten Bltitenknospen wurden in Barmstedt bzw. 
Sparrieshoop jeweils um die Mittagszeit nach CAI~NOV 
fixiert. Wurzelspitzen wurden in Kiel hergestellten 
Stecklingen entnommen, soweit es sich um R. rugosa 
oder die beiden Bastarde handelte; Wurzelspitzen von 
F1-Pflanzen der R. Kordesii wurden dagegen un- 
mittelbar yon S~imlingen abgeschnitten, die im Frfih- 
jahr 1949 in Kiel in Btnment6pfen aufgezogen worden 
waren. Alle Wurzelspitzen wurden nach NAWASCHIN 
fixiert. Im fibrigen wurde alles fixierte Material nach 
Einbettung in Paraffin geschnitten und nach HAIDEN- 
HEIN geffirbt. Es bedarf wohl kaum einer besonderen 
Betonung, dab diese Fixierungen und F/irbung fiir das 
Studium der meiotischen Feinheiten nicht restlos be- 
friedigend waren. Die mikroskopischen Zeichnungen 
wurden unter Verwendung eines Apochromats I2OX 
und eines Kompensationsokulares 2o>( angefertigt 
und zum Druck verkleinert. 

Alles ffir meine Untersuchungen ben6tigte Pflanzen- 
material, sowie umfassende Notizen fiber die Morpho- 
logie der in Frage kommenden Rosen und die dieser 
Arbeit beigegebenen, von Frl. G. LEI-IMANN ange- 
fertigten Habituszeichnungen wurden mir liebens- 
wfirdigerweise von Herrn W. I(ORDES fiberlassen. Bei 
der Herstellung der zytologischen Pr/iparate lieBen 
mir Frau Apothekerin Dr. L. HELDT, bei den Zeich- 
nungen der zytologischen Details Herr Dr. H. ]~HLERS 
wertvolle Hitfe zuteil werden. Ihnen allen sei herz- 
lichst gedankt. 

III. Die somat i schen  C h r o m o s o m e n z a h l e n  
von Rosa hybrida ,,Max Graf" 

und Rosa Kordesii. 

Bei R. rugosa THUNB. (2 n ~ I4 nach BLACKBURN 
und HAI~I~ISON, 1921, und sp~iteren Autoren) und 
R. Wichuraiana CRf~P. (2 n = I4 nach TiiCKHOLM, 
1922, und sp~teren Autoren) haben wir es mit zwei 
diploiden Rosen zu tun, die nach TACKHOLM (1922) 
keinerlei zytologische Anomalien zeigen. Systematisch 
wird die erstere zu der Sektion Cinnamomeae, die 

letztgenannte Art zu den Synstylae gerechnet. Er- 
wartungsgem~il3 ergab die zytologische Untersuchung 
von Wurzelspitzenmitosen yon Stecklingen fiir R. 
hybr. ,,Max Graf!' mit 2 n = 14 Chromosomen (Abb. i) 
ebenfalls das Vorliegen einer Diploidie. Die fast v61- 
lige Sterilit/it dieses Bastardes ist wohl mit der ent- 
fernten systematischen Verwandtschaft der beiden 
Elternarten, die sich bereits in der Eingruppierung 
dieser in zwei verschiedene Sektionen ausdrfickt, zu 
erkl~ren. Ob allerdings lediglich mangelnde Homo- 
logie zwischen den Chromosomen tier beiden Eltern 
zu einer Unterdrfickung der meio tischen Paarung ffihrt 
oder ob vielleicht das Fehlsch]agen der meiotischen 
Teilungen teilweise auch auf strukturellen Ver/inde- 
rungen der Chromosomen beruht, wird aber letzten 
Endes erst eine genaue Analyse cter Meiosis klarstellen 
k6nnen. Diese konnte leider bisher nicht erfolgen, da 
die zu diesem Zwecke gemachten Fixierungen von 
Bliitenknospen sehr zu wfinschen fibrig lieBen. 

Ihrer ~iuBeren Gestalt nach sind die somatischen 
Chromosomen yon R. hybr. ,,Max Graf" auBerordent- 
lich uniform. Vergleichsweise wurden noch Wurzel- 
spitzenmitosen von Stecklingen von R. rugosa, in 

vrl 
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Metaphase  yon Metaphase  yon R. Kor- phase I yon R. Kordesii  
- ~ . h y b r . , , M a x G r a f "  desii (2n = r - -  ( n = z 4 ) .  - -  

(2 ix = z4) .  - -  V e r g r . 2 0 0 0  •  Vergr .  2000 • 
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denen ich die Zahl 2 n = 14 best/itigt land, studiert, 
doch fanden sich auch damit keine Anhaltspunkte, urn 
etwa in dem Chromosomensatz yon R. hybr. ,,Max 
Graf" die sicben rugosa-Chromosomen yon den Wichu- 
raiana-Chromosomen trennen zu k6nnen. 

DaB nun bei der Entstehung der fertilen R. Kordesii 
tats~chlich die eingangs schon vermutete Chromo- 
somenzahlverdoppelung stattgefunden hat, ergibt sich 
mit absoluter Eindeutigkeit aus dem zytologischen 
Befund der somatischen Teilungen. In den Wurzel- 
spitzenmitosen yon Stecklingen aus dem Jahre 195o 
fanden sich ausschlieBlich Teilungen mit 2 n - - 2 8  
Chromosomen (Abb. 2), und entsprechend wurde in 
den Anaphasen des ersten meiotischen Teilungs- 
schrittes tier Pollenmutterzellen yon im Sommer 1948 
fixierten Blfitenknospen die Zahl n = 14 (Abb. 3) ge- 
sichert. 

Die Amphidiploidie der R. Kordesii w~re damit be- 
wiesen; ihr Zustandekommen dfirfte sich wohl am 
zwanglosesten mit der Vereinigung zuf~llig infolge yon 
Restitutionskernbildung unreduziert gebliebener Ga- 
meten der R. hybr. ,,Max Graf" erkl~ren lassen. Neben 
dem oktoploiden Bastard Nr. 19o T/iCKHOL~S (I922), 
ffir welchen BLACK'BURN und HARRISON (1924) ~ihn- 
liches vermuten, liefert meines Wissens bisher nur 
R. Wilsonif BoRg ein weiteres Beispiel daffir, dab die 
Amphidiploidie innerhalb der Gattung Rosa naeh- 
weislich artbildend gewirkt hat. Ffir die letztgenannte 
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Rose zeigten BLACKBURN und HARRISON (1924) auf, 
dag sie als amphidiploider Bastard von R. pimpinelli- 
folia L. >( R. tomenlosa SM. zu werten ist 1 

IV. MorphoIol~ischer Vergleich vonRosa Kordesil 
m i t  i h r e n  Vor f ah ren .  

a) S p r o B .  
Von den vier bier zu besprechenden Rosen hat nur 

R. rugosa start  aufrechten Wuchs, bei den drei fibrigen 
sind die Hauptachsen niederliegend. Die nieder- 
liegende Wuchsform erweist sich also Mar als domi- 
nant (vgl. YON RATtlLEF 1937, p. 8). Dabei ist hinsicht- 
lich der H6he, d. h. der Entfernung vom Erdboden bis 
zum h6chsten Punkt  der bogig ausladenden Sprosse 
ein Ansteigen von R. Wichuraiana (20 cm) fiber R. 

noch einer genaueren statistischen Feststellung be- 
darf. Im Gefolge der Chromosomenzahlverdoppelung 
steigt bei R. Kordesii aueh die Stachell~inge an (bis 
15 ram). Neben den Stacheln finden sich bei R. ru- 
gosa am basalen Ende der Sprosse reichlich Borsten, 
wodurch der j unge SproB weil3filzig erscheint. Bei den 
fibrigen drei Rosen fehlen diese Borsten, so dab wir 
Borstenlosigkeit gegenfiber dem Auftreten von Borsten 
als dominant werten dfirfen: 

Sehr deutlich unterscheiden sich unsere vier Rosen 
durch die L~inge der Internodien am Sprol3ende. Bei 
R. rugosa sind sie sehr kurz, so dab die Bl~itter dicht 
aufeinander folgen, bei R. Wichuraiana dagegen frfih- 
zeitig stark gestreekt, wodurch die Bebl~tterung sehr 
sp~trlich erscheint. R. hybr. ,,Max Graf" repr/isen- 

Tabelle I. Blattmerkmale. 

Merkmal 

Austriebsfarbe 

Blattf~irbung oberseits 

Blattf~rbung unter- 
seits 

Blattnerven 

Lebensdauer 

Herbstf/irbung 

Blattstiel 

NebenblS.tter (blei- 
bend u. mit Drfisen 
besetzt) 

R. fugosg 

hellgriin 

gl/inzend, tiefgriin 

matt, blaggriin 

behaart, viel Drfisen 

sommergrfin 

leuchtend goldgelb 

filzig behaart, sp~ter 
verkahlend. 

Drfisenhaare, 
3--7 Stacheln 

breit, lappig, mit auf-! 
gesetzter Spitze, 
schwache ZS.hne- 
lung 

R. Wichuraiana 

hellgriin 

, spiegelnd, dunkelgriin 

gliinzend, tiefgrfin 

kahl, keine Drfisen 

sommergriin -- 
immergriin 

keine 

kahl 

Driisenhaare, 
3--7 Stacheln 

schmal, zu einer lan- 
gen Spitze auslau- 
fend, starke Z~ihne- 
lung 

R. hybr. ,,Max Graft' 

dunkelgrfin 

gl/inzend, dunkelgriin 

matt, tiefgriin 

kahl, keine Drfisen 

sommergriirt 

leuchtend goldgelb 

kahl 

Driisenhaare, 
3--5 Stacheln 

breit, lappig, zur 
Spitze verschm/i- 
lert, schwache Z/~h- 
nelung 

R. Kordesii 

dunkelgrfin 

spiegelnd, dunkelgrfin 

mattgl~nzend, hell- 
grfin 

kahl, keine Driisen 

somrnergriin 

keine 

kahl 

Driisenhaare, 
3--5 Stacheln 

schmal, zu einer lan- 
gen Spitze auslau- 
fend, starke Z/ihne- 
lung 

hybr. ,,Max Graf" (25--3o cm) bis R. Kordesii (5 ~ cm) 
zu beobachten. Die SproBl~inge betrfigt bei R. rugosa 
maximal i, 5 m, bei R. Wichuraiana rund 4 m und bei 
den beiden Bastarden etwa 3 m. Ausl~ufer finden sich 
nur bei R. rugosa, so dab die Ausbildung dieser wohl 
als rezessives Merkmal gedeutet werden darf. 

Die Bestachelung des Sprosses ist mit 30--5 ~ 
Stacheln je Internodium bei R. rugosa sehr ausgeprfigt, 
mit 2- -  5 Stfick bei R. Wichuraiana dagegeu nur 
schwach. R. hybr. ,,Max Graf" besitzt je Internodium 
3--7 Stacheln, w~hrend die Tetraploidie sodann ffir 
R. Kordesii eine erhebliche Steigerung der Bestache- 
lung mit sich bringen kann (bis 2o Sttick je Inter- 
nodium). Uber die Form tier Stacheln geben die 
Abb. 4--6 AufschluB; w~hrend sie bei R. hybr. ,,Max 
Graf" 4--8 mm lang sind, betr/igt ihre L~inge bei 
R. Wichuraiane nur 3--7 ram, bei R. rugosa jedoch 
his Io ram. Es scheint sich also sowohl bei der H~u- 
figkeit als auch bei der L~inge der Stacheln um inter- 
medi~r vererbbare Merkmale zu handeln, was jedoch 

1 Dutch Behandlung mit Colchicin gelang es auBerdem 
FAG~RLIND (Acta tIort. Bergiani I4, 1--5, I945) yon 
7 Rosenbastarden, die alle R. rugosa als Mutter batten, 
Amphidiploide experimentell zu erzeugen (Zusatz bei 
der Korrektur). 

tiert ausgesprochen einen intermedi~iren Typ, der bei 
R. Kordesii sehlieglich wieder eine sehwaehe Ann~ihe- 
rung an das Verhalten des letztgenannten Elter zeigt 
(Abb. 4). 

b) B l a t t .  
~ber  Form und Z~hnung der Bl~itter und das Aus- 

sehen der Nebenbliitter geben die Abb. 4--6 das 
Wesentliehe wieder. Die Fiederzahl liegt bei R. Kor- 
desii zwischen 5--7, bei R. rugosa zwischen 7--11, bei 
den beiden verbleibenden Rosen zwischen 7--9. Einige 
weitere Blattmerkmale sind in der Tabelle I zusammen- 
gestellt. 

Tabelle 2. Liinge der Spaltd//nungen in x/xooo ram. 

Mittelwerte I Differenzen der Mittelwerte 

R. WichureieneJ 32,32 :J:0,42 } 0,5i / 
R. rugosa . . [ 20,80 :~: 0,29 11'52 :j: 
R. hybr. ,, I f 4'8 ~7 0'49 

,,Max Graf" [ 27,52 =[=0,26 }11,52 =t=1,2 J 
R. Kordesii �9 [ 39,04 :J: 1,22 

Besonders hingewiesen sei auf die in der Tabelle 2 
enthaltenen Werte fiber die Spalt6ffnungsl~ingen; die 
jeweils vorhandenen Unterschiede sind statistisch ge- 
sichert. Es zeigt sich, dab R. hybr. ,,Max Graf" einen 
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Jb 
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Abb. 4. Enden der Sprosse: 

a) yon R. rugos~, b) von R. Wichuraian~, c) yon R. hybr. ,,Max Graf" ,  d) yon R, Kordesii 
und e) Nebenbl/itter yon R. rugosa. - -  sit nat. Gr6Be, 

Wert hat, der etwa in der Mitre zwischen denen seiner 
Eltern liegt, w~hrend bei R. Kordesii die ffir die Tetra- 
ploidie im allgemeinen charakteristische Vergr6Be- 
rung, in unserem Yalle etwa um das 1,4fache, einge- 
treten ist. 

c) B l t i t e  u n d  F r u c h t .  
Im Zusammenhang mit den Fertilit~itsverh~ltnissen 

und der ~_nderung der Chromosomenzahl interessier- 
ten in erster Linie die Pollenqualit~it und die Pollen- 
korngr613e. Die erstere wurde bei allen vier Rosen nut 
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nach dem ~iul3eren Aussehen beurteilt. Nicht quel- 
lungsf~ihige K6rner, kleine und offensichtlich leere 
K6rner und sonstige MiBbildungen wurden dabei als 
,,schlecht" gewertet. Ffir R. Wichuraiana (Sommer 
195o ) und R. rugosa (Sommer 1949) wurden so 95% 
gute Pollenk6rner, ffir R. hybr. ,,Max Graf" (Sommer 
195o ) 16% gute und 84% schlechte und ffir R. Kor- 
desii (Sommer 195o ) 85% gute und i5% sehlechte 
Pollenk6rner ausgez~hlt. Die Fertilit~tsunterschiede 
zwischen den beiden letztgenannten Rosen spiegeln 
sich also in der Pollenqualit~t durch die Reziprozit~t 
des Verh~iltnisses guter Potlen:schlechter  Pollen 
auBerordentlich eindrucksvoll wieder. In Anbetracht 
der hochgradigen Sterilitgt yon R. hybr. ,,Max Graf", 

mehrerer Jahre die Pollenqualit~it Schwankungen 
unterworfen ist, zeigte sie an zahlreichen Beispielen. 
An R. Wichuraiana konnte ich entsprechend beob- 
achten, dab im Sommer 1949 nut  etwa 30% guter 
Pollen vorhanden war, wghrend, wie eben schon er- 
w~ihnt, im Sommer 195 ~ yon dersetben Pflanze fast 
ausschliel31ich guter Pollen gebildet wurde. Wenn 
VON RATttLEF (1937, p. 80) ffir diese Art kurzweg 
schlechten Pollen vermerkt, so gilt alas also sicher ni cht 
uneingeschr~inkt. Ffir R. rugosa trifft ~ihnliches zu: 
Im Sommer 1949 war der Pollen dieser allgemein als 
"con guter Pollenqualit~t betrachteten Rose wesent- 
lich besser (s. oben) als im Sommer 195o, we aller- 
dings eine andere, geffillt blfihende Pflanze unter- 

Abb. 5. Fruehtstar~d yon R .  r u g o s a .  - -  t]~ nat .  Gr6ge. 

die sich immer wieder in ergebnislosen Selbst- und 
Kreuzbest~iubungen ~tugerte, ist der Prozentsatz guten 
Pollens bei diesem Bastard zweifellos noch reeht hoch, 
doch ist zu bedenken, dab der morphologiseh als ,,gut" 
erseheinende Pollen ja noch keineswegs physiologisch 
intakt und wirksam zu sein braucht. Andrerseits hat 
offenbar der vergangene Sonlmer gerade Iiir die Ge- 
schlechtszeltbildung yon R. hybr. ,,Max Graf" be- 
senders gfinstige Bedingungen geboten, denn zum 
erstenmal seit IO Jahren hatte diese Rose wieder sie- 
ben t tagebutten angesetzt, fdber die Keimkraft der 
Samen und die zytologischen Verh~ltnisse der S/im- 
linge wird gegebenenfalls sp~iter zu berichten sein 1. 

Mit besonderem Naehdruck maehte E!RI.ANSON 
(I931 a) ffir die Rosen schon darauf aufmerksam, dab 
die Pollenqualit/it nicht nur von der genetischen Kon- 
stitution einer Pfianze abNingt, sondern dab auch 
sonstige Faktoten, welche die physiologischen Ab- 
1/iufe in der Pfianze beeinflussen, sich auszuwirken ver- 
m6gen. DaB innerhalb eines Jahres oder im Verlaufe 

1 Der Vollst/indigkeit halber sei erw~hnt, dab auch im 
Herbst 1949 eine Hagebutte, die jedoch nnr eine Frucht 
enthielt, produziert wurde. Der Samen dieser Frucht 
erwies sich als nicht keimf~hig. 

sucht wurde, die rund 50% guten :5o  % schlechten 
Pollen erzeugte. 

Neben der Pollenqualit~it interessierte als weiteres 
Kriterium die Gr6Be der Pollenk6rner. Es ergaben 
sich naeh Messungen im Sommer 195o Ifir R. Wichu- 
raiana (42,7 # i o,5), R. rugosa (39,2 # 4- 0,78) und 
R. hybr. ,,Max Graf" (39,2# ~t= 0,9) l~ingste Pollen- 
korndurchmesser in etwa derselben Gr6Benordnung, 
wobei allerdings dennoch zwischen der ersteren Rose 
einerseits und den beiden letzteren andrerseits jeweils 
reale Unterschiede sicherzustellen waren. Bezeich- 
nenderweise ist der Pollenkorndurchmesser der tetra- 
ploiden R. Kordesii mit 56/* zL 0,95 und einer Diffe- 
renz der Mittelwerte von 16,8 :~ 1,31 gegenfiber R. 
hybr. ,,Max Graf" wesentlich vergr6Bert;/ihnlich wie 
bei den Spalt6ffnungen betr~igt die Vergr6Berung eben- 
falls hier bei den Pollenk6rnern run4 das 1,4fache. 
13brigens gibt vosl I:{ATHLEF (I937) die Gr68e des 
Rosenpollens verallgemeinernd mit 6--12# an; ER- 
LANSON (1931 a) ma8 ebenso wie ich erheblich h6here 
Werte [ 

Seitdem MONTZlNG (1936) erstmals auf die im Ver- 
gleich zu diploiden Pflanzen langsamere Entwicklung 
Polyploider aufmerksam machte, ist diese Erschei- 
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nung vielfach best~itigt worden, insbesondere ffir die 
Bliitenentwicklung noch kfirzlich yon SCHWANITZ 
(1949). sie macht sich auch hinsichtlich des Blfih- 
beginns von R. hybr. ,,Max Graf" und R. Kordesii 
deutlich bemerkbar. So begann die erstgenannte di- 
ploide Roseiin Jahre I948 ihre Bliite am I. Juni, bei 
der letztgenannten Tetraploiden 6ffneten sich die 
ersten Bltiten jedoch erst am 15.Juni. In ~hnlieher 
Weise zeigt aueh die Lebensdauer der Einzelblfite eine 
ParalMe zur Steigerung der Chromosomenzahl: Bei 

R. Wichuraiana), und bringt selbst ein weiteres Bei- 
spiel ffir diese Erscheinung, die er Init dein Vorliegen 
einer Heterosis deutet. IIn AnschluB an die Beob- 
aehtungen BEUTTELS (1939) fiber eine Steigerung der 
Heterosis durch Tetraploidie, k6nnte man geneigt 
sein, die Blfitenffillung yon R. Kordesii gleiehfalls als 
eine dutch die Tetraploidie ausgepr~gte Heterosis an- 
zusehen. Da jedoch gerade yon R. rugosa geffillt- 
bliihende Pflanzen nicht selten sind, ist es Ineiner An- 
sicht naeh wesentlich wahrseheinlieher, dab an der ur- 

Tabelle 3. A uspriigung einiger Bli~ten- und Fruchtmerkmale. 

Blfitenffillung 

Blfitenform 

R. rugosa 

ge Ifillt ? 

becherf6rmig 

R. Wichuraiana 

ungeffillt 

flache Schale 

R. hybr. ,,Max Graf"  

ungefiillt 

flache Schale 

geffillt 

R. Kordesii 

becherf6rmig 

Griffel frei verwachsen verwachsen frei 

Sepalen bleibend abfallend bleibend abfallend 

schnell, dabei weich 
werdend 

langsam, dabei hart 
bleibend 

schnell, dabei weich 
werdend 

Reifung der Hage- 
butte 

langsam, dabei hart 
bleibend 

der diploiden R. hybr. ,,Max Graf" betr~gt sie nur 3, 
bei der tetraploiden R. Kordesii dagegen 14 Tage ! Die 
erstgenannte Rose selbst ist dabei, wohl auf Grund 
ihrer Bastardnatur, ihren Eltern in dieser Beziehung 

Abb. 6. Fruchtstgmde: a) "COl/ R. Wichuraiana, b) yon R. hybr. 
c) yon R. Kordesii. - -  x]2 nat.  Gr6Be. 

bereits etwas unter.legen, denn R. rugosa und R. 
Wichuraiana blfihen je Einzelblfite 3--4, bzw. 5--7 
Tage. 

Der auffiilligste Unterschied zwisehen den Blfiten 
der beiden Bastarde wurde eingangs schon kurz ge- 
streift: IIn Gegensatz zu R. hybr. ,,Max Graf" Init 
5 Kronbl~tttern besitzt R. Kordesii eine geftillte Blfite. 
Eine ganz klare Entscheidung fiber das Zustande- 
kominen dieser Blfitenffillung ist voflfiufig noch 
schwierig. VoN RAT~ILEF (1937, p. 4 o) zitiert Inehrere 
iiltere Beobachtungen yon VAN FLEET, wonach bei 
Wildrosenkreuzungen neben einfach blfihenden Nach- 
kolninen auch solche Init geffillten Blfiten auftreten 
k6nnen (u. a. auch bei Bastarden Init R. rugosa bzw. 

sprfinglichen Kreuzung eine genisch geffilltblfihende 
R. rugosa teilnahm, deren Anlagen in R. Kordesii, 
unter Umst/inden im Zusaminenhang mit der weiter 
unten noch zu schildernden reziproken Translokation, 

wieder zur Entfaltung gekommen 
w~iren. Doch werden fiber die hier 
angedeutete M6glichkeit noch ein- 
gehendere Beobaehtungen anzu- 
stellen sein, wobei besonders auch 
die F 1 der R. Kordesii mit in den 
Kreis der Betrachtungen zu ziehen 
w~re. Gehen wir jedoch vorerst 
v o n d e r  Annahine aus, dab sich 
eine auf genischer Grundlage ge- 
ffillt blfihende R. rugosa an der 
Entstehung der R. hybr. ,,Max 
Graf" beteiligt hatte, so finden 
wir Jnteressanterweise noch einige 
andere Merkmale gerade der Blfite, 
bei denen mit Auspr~gung bei 
R. rugosa, Unterdrtickung bei 
R. hybr. ,,Max Graf"iund erneutem 
Auftreten bei' R. Kordesii ein ~hn- 
liches Erbverhalten vorliegt (Tab. 3, 
Blfitenform und Griffel). 

Es sei weiterhin auf einige im ,,Max Graf",  
Zusammenhang Init der Reifung der 
Hagebutten zu beobaehtende Ab- 

weichungen zwisehen unseren vier Rosen aufinerksam 
geinacht, in denen sich insofern etwas Entsprechen- 
des zeigt, als sich hier nun R. Kordesii absolut wie 
R. Wichuraiana verh/ilt, ohne dab die in Frage koln- 
Inenden Eigenschaften (Tab. 3, Sepalen und Reifung 
der Hagebutte), bei R. hybr. ,,Max Graf" in Ersehei- 
hung getreten wiiren. Mit gewissen Vorbehalten gilt 
gleiches fibrigens auch ffir die Form'der Hagebutte, 
die bei R. rugosa und R. hybr. ,,Max Graf '  einerseits 
und R. Wichuraiana und R. Kordesii andrerseits die 
gr613eren Ahnliehkeiten aufweist (Abb. 5 u. 6). 

Bei einigen anderen Charakteren der Blfite und 
Frueht liegen die Vererbungsverh~ltnisse eindeutiger. 
Wenn wir yon gewissen Merkinalen absehen, bei denen 
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noch genauere Messungen notwendig sein werden, um 
statistisch einwandfreie Ergebnisse zu erhalten, oder 
bei denen auf anatomisehe Untersuchungen nicht ver- 
zichtet werden kann, so sei im Iolgenden an erster 
Stelle noch das Verhalten des Bliitenstieles erw~hnt. 
Nut bei R. rugosa wird dieser, der anfangs gerade auf- 
recht steht, nach der Befruchtung eine aktive Krfim- 
mung erfahren (Abb. 5); bei den anderen drei Rosen 
bleibt er dagegen auch zur Fruchtreife gerade (Abb, 6), 
so dab seine postflorale Krtimmung als rezessives Merk- 
mal zu werten ist. 

Die Anzahl der Staubbl~itter ist bei R. rugos~ mit 
fiber 2oo wesentlich gr6ger als bei R. Wichuraiana 
(etwa 5 o) ; die Verh~ltnisse bei R. hybr. ,,Max Graf" 
zeigen mit sch~tzungsweise derselben hohen Anzahl 
der Antheren wie bei R. rugosa Dominanz dieses Merk- 
mals an. R. Kordesii wiirde schlieglich mit 8o--IOO 
Staubgef~Ben -- selbst unter Hinzurechnung der 
petaloid gewordenen -- gegenfiber der diploiden R. 
hybr. ,,Max Graf" so deutlich einen Abfall zeigen, dab 
wir in dieser Hinsicht eine gewisse Fertilit~itsminde- 
rung festzustellen verm6gen, die an einige ~ihnliche 
Erscheinungen bei Autotetraploiden, z.B. an die von 
SCI-IWA~ITZ (1949) beschriebene Verringerung der An- 
zahl der Samenanlagen, erinnert. 

Die Farbe und die Gr613e der t(ronbl~itter weisen 
sodann auf intermedi~ire Vererbung der betreffenden 
Faktoren und ihre Intensivierung durch Polyploidie 
hin. Bei R. rugosa ist die Farbe rot, bei R. Wichu- 
raiana rein weig, bei R. hybr. ,,Max Graf" rosa; 
gleichzeitig liegt die Gr613e der Kronbl~itter bei dem 
letztgenannten Bastard zwischen der seiner beiden 
Eltern. R. Kordesii endlich hat gl~inzend rote Pe- 
talen, die in der Gr6ge wieder an die yon R. rugosa 
heranreichen. Nur die Bliiten der beiden Wildrosen 
entwickeln einen siiBlichen Duft, bei den beiden 
Bastarden wurde dagegen ein Duft nicht wahrgenom- 
m e n .  - -  

Wenn im vorstehenden auch bei weitem noch nicht 
alle morphologischen Merkmale besprochen werden 
konnten, so ergeben doch schon die bisherigen Ver- 
gleiche keinerlei Grund, an der letztlichen Abstam- 
mung der R. Kordesii aus R. rugosa und R. Wichu- 
raiana zu zweifeln. Unter Berficksichtigung aller wich- 
tigen systematischen Kriterien sei R. Kofdesii hier 
wie Iolgt besehrieben: 

Achsen I.Ordnung bogig bis 5 ~ cm aufsteigend, 
niederliegend und etwa 3 m seitlich ausladend. Grund- 
achse mindestens io Jahre lebensf~ihig. Ausl~iufer feh- 
len. SproBachsen unbehaart, im 1. und 2. Jahr gl~n- 
zend grfin mit sehwacher Rotfiirbung oberseits, spiiter 
br~unlich-grtin, zuweilen borkig-rissig; Borsten Iehlen, 
Drtisen wenig zahlreich; Stacheln 3--2o je Inter- 
nodium, bis 15 mm lang, an der Basis 4 mm dick, mit 
nadelf6rmiger Spitze, rot bis graubraun, 3--5 Jahre 
alt werdend; Fugplatte rundlieh-ovah Laubbl~tter 
dunkelgrfin austreibend, schwach anthocyanhaltig, 
5--7fach gefiedert; Fiederung weitr~iumig, Fiedern 
sich kaum berfihrend, oval bis rundlich, schwach spitz 
zulaufend, Oberfl~iche eben, Nerven schwach vertieft; 
Blattspreite oberseits spiegelnd, dunkelgrfin, unter- 
seits mattgl~nzend, hellgrfin, kahl, Drfisen fehlen; 
Rand grob einfach gez~ihnelt, zur Fiederspitze 2-- 3 
Z~hne, reichlieh Hydathoden; sommergrfin, keine 
Herbstf~rbung. Blattstiel kahl. Nebenbl~tter etwa 
5mal so lang wie breit, bleibend, mit langer Spitze, 
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Drfisen zahlreich. Bis io Bltiten in einer Rispe stehend, 
Achse lang, flach; Blfitezeit Mitre Juni; Blfiten becher- 
f6rmig, etwa 14 Tage ausdauernd, ohne Duff; Blfiten- 
stiel 2 mm dick, 2o--4o mm lang, gerade bleibend, 
rund, mit zahlreichen Drfisen, sonst kahl; Hochbl~itter 
(1--)2, lang, schmal, mit vielen Drfisen; Sepalen 5, 
am Ende fiederig, mit vielen Drfisenhaaren, grtin, sehr 
sp~t trocken und braun werdend, abfallend; Petalen 
15--25, gl~nzend rot, 25 ?< 60 mm grog, gekielt, sich 
allm~ihlich verbreiternd, Rand wenig zurfickgebogen; 
Antheren 8O--lOO, gelb; Pollenk6rner l~nglich-rund, 
gelb; Griffel frei, grtinlich, bis 12 mm aus der Seheibe 
herausragend ; Scheiben6ffnung 1,5--i,8 ram. Hage- 
butte ca. 18 X 35 ram, birnf6rmig, fast kahl, sp~it rei- 
fend (Dez.), karmin-grfin; Nfigchen l~nglich, kantig, 
Keimung im I. Friihjahr nach Reife. Chromosomen- 
zahl 2 n = 28; als amphidiploider Bastard aus R. 
hybr. ,,Max Graf" (=  R. rugosa TI-IUN~. X R. Wichu- 
raiana CROP.) entstanden. 

V. D i e  M e i o s i s  v o n  Rosa Kordesii. 

Ftir die F 1 amphidiploider Bastarde ist es bekannt, 
dab eine Aufspaltung geringen Ausmal3es auftreten 
kann. Diese zeigte sich auch bei rund IOO F1-S~im- 
lingen der R. Kordesii aus dem Jahre 1948, die in der 
Rosenschule W. KORDES S6I~NE aufgezogen wurden. 
Zwei der S~mlinge gingen bereits im ersten Jahr ein; 
bei dem einen yon ihnen handelte es sich um eine 
Pflanze, die nur Bltitentriebe brachte; der andere be- 
sag miBgestaltete, chlorophylldefekte Laubbl~tter mit 
weigrosa Rand. Alle fibrigen Selbstungss~mlinge ent- 
wiekelten sich im groBen und ganzen recht einheitlieh; 
Unterschiede zeigten sich jedoch namentlieh in der 
Blfite: Auger Naehkommen mit geffillten Blfiten fan- 
den sich auch solche mit einfacheri, neben einmalig 
bltihenden ebenfalls 6fter, und zwar im Jahre 195o 
bis in den Dezember hinein blfihende, und schlieglich 
pr~gte sich eine gewisse Inkonstanz in der Blfitengr6ge 
und -farbe aus. Die Fiederzahl der Laubbl~tter war 
fiberwiegend 7, gelegentlich trateu aber auch 9 auf. 
Im wesentlichen sind also yon den Unregelm~13igkeiten 
nur die Blfiten und, in viel geringerem Mage, die Laub- 
blotter der Fl-Individuen betroffen. Von einer Aus- 
nahme abgesehen, zeigten s~imtliche F1-S~mlinge fer- 
ner die als Folge der Selbstbest~ubung bei Rosen so 
h~ufig aufzufindende Waehstumshemmung (Inzucht- 
depression). 

Zur Aufkliirung der geschilderten Aufspaltung wurde 
die Meiosis yon R. Kordesii nach Fixierungen aus dem 
Jahre 1948 und einige wenige Wurzelspitzenmitosen 
von S~mlingen aus dem Jahre I949 studiert. Ffir die 
S~mlinge ergab sich bisher bei sechs der gepriiften 
Individuen mit absoluter Sicherheit eine Chromo- 
somenzahl yon 2 n = 28, bei zweien war keine klare 
Entscheidung m6glich, doeh hat auch hier diese Zahl 
die gr6Bte Wahrseheinlichkeit ftir sich. Immerhin 
kann das Vorkommen aneuploider Individuen in der 
F 1, nach denen weiter gesucht werden soll, vorl~iufig 
noch nicht ganz ausgeschlossen werden. 

Der wesentliche Grund ffir das Aufspalten der F1 
dtirfte jedoch in einem Segmentaustausch zu suchen 
sein, der neben einer Multivalentbildung und verh~ilt- 
nism~il3ig geringen St6rungen der meiotischen Chromo- 
somenverteilung vor allem qualitative Unterschiede 
der entstehenden Gonen zur Folge hat. Wenn aueh 
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in dieser Hinsicht noch genauere, zahlenm~13ige Ana- 
lysen notwendig sind, die im Verlaufe der n~ichsten 
Jahre unter vergleichsweiser Berficksichtigung der 
Meiosis in den Fl-Individuen durchgeffihrt werden 
sollen, so bringen die in folgenden mitgeteilten Beob- 
aehtungen doch in den haupts/ichliehsten Punkten be- 
reits eine Kl~irung der zytogenetisehen Gegebenheiten 
der R. Kordesii. 

In der Diakinese sind in den weitaus meisten F/illen 
14 Bivalente mit Sieherheit zu z~ihlen. Ebenso sind 

1 

der Quadrivalentbildung in Zusammenhang gebracht 
werden kann, wogegen auch die Abb. IO spricht, in der 
gerade die anaphatische Trennung des Quadrivalents 
deutlich verz6gert erscheint. 

Wenn Trivalente und Univalente bisher auch im Di- 
plot~in und in der Diakinese nicht direkt mit abso- 
luter Sicherheit beobachtet werden konnten, so ist ihr 
Vorkommen w~thrend dieser Stadien doch aus seltenen 
Bildern der beginnenden Anaphase I, wie die Abb. 12 
mit einem Trivalenten und einem Univalenten eines 

Abb. 7. Abb. 8. Abb. 9. 
Sp~tes Diplot~n yon R. Kordesii Diakinese yon R. Kordesii mit  Diakinese yon R. Kordesii mit  

mi t  Viererring. Viererring. v iergl iedr iger  K e t t e . - -  
Vergr. 18oo •  Vergr. 18oo x .  Vergr. 18oo •  

Polansichten der Metaphase Iund  Anaphase I (Abb. 3) 
mit 14 gleichf6rmigen Einheiten die Regel. Auch in 
Seitenansichten dieser beiden Stadien sind durchweg 
nur Bivalente nachweisbar. Mit sch~tzungsweise 
h6chstens lO% H~iufigkeit kommt es jedoch zur Bil- 
dung eines Quadrivalents, das vom sp~iten Diplot~in 
his zur Anaphase I gut verfolgt werden konnte. Am 
Ende des Diplot~ns liegt dieses Quadrivalent als vier- 
gliedriger Ring vor (Abb. 7), der bisweilen auch noch 
in der Diakinese erhalten geblieben ist (Abb. 8). Am 

Abb. I2. 
Metaphase I yon R. Kordesii mi t  
x Trivalel l ten und i Univalenten,  

Vergr. 18oo •  

Abb. I 1. 
Frtihe Anaphase I vort R. Kordesii 

m i t j e  2 a n die Pole voraus- 
eilenden Chromosomen. 

Vergr, 18oo •  

Abb. io.  
Frfihe Anaphase I vonR.  Kordesii 

mit  1 Quadrivalenten.  

Vergr. 18oo •  

wiedergibt, zu erschliel3en. Dem Auftreten Univalen- 
ter entsprechend, zeigen die sp~iten Anaphasen I ge- 
legentlich 1--  4 Nachzfigler (Abb. i3), aus deren An- 
zahl und Gr613e gefolgert werden mug, dab anstatt  
zu einem Quadrivalenten auch Paarung zu einem 
Bivalenten und zwei Univalenten zu erfolgen vermag. 
Ffir die Paarungsm6glichkeiten der 28 Chromosomen 
von R. Kordesii ergibt sich damit insgesamt folgen- 
des Bild: I. 141 I, 2. Iiv + 1211, 3. Iiii--{-1211+ Ii 
oder 4. 131I + 21, wobei die bier gew~ihlte Reihenfolge 

Abb. :t3. 
Sp/ite A.naphase I yon R. Kordesii 

mit  2 verz6gert  geteil ten Uni- 
valenten.  

Vergr. 18oo •  

Abb, 14. 
Splite Anaphase I yon R. Kordesii. 

Vergr. 18oo •  

Niufigsten finder sich aber in der Diakinese eine Kette 
yon 4 Chromosomen (Abb. 9). Es ist sehr auff~illig, 
dab die Chromosomen dieses Quadrivalents beimUber- 
gang vom Diplot~in zur Diakinese und Metaphase welt 
langsamer als die zu Bivalenten gepaarten Chromo- 
somen spiralisiert und kontrahiert zu werden scheinen ; 
ihre L~inge erf~ihrt zun~ichst kaum eine Anderung (vgl. 
Abb. 7--9). Erwartungsgem~iB ist das Quadrivalent 
dann ebenfalls in der Metaphase I und frfihesten Ana- 
phase I (Abb. io) als Kette von 4 Chromosomen zu er- 
kennen. Wiihrend der Anaphase I kommt es sodann 
so hiiufig zum Vorauseilen yon maximal 2 Chromo- 
somen an die Pole (Abb. i i ) ,  dab dieses schwerlich mit 

gleichzeitig die gescNitzte H~iufigkeit der einzelnen 
Konfigurationen ausdrficken wtirde. 

Die ersten Angaben fiber das Vorkommen eines Seg- 
mentaustausches bei Rosen verdanken wit E R L A N S O N  

(1931 b, 1933). Bei allen yon ihr damals untersuchten 
Ftillen war~.die Multivalentbildung nicht regelmfiBig 
in allen Pollenmutterzellen anzutreffen, sondern, fihn- 
lich wie bei unserer R. Kordesii, nur in einem niedrigen 
Prozentsatz derselben zu beobachten. Mit Recht fol- 
gert ~ERLANSON - -  und wir dfirfen uns ihr ffir unser 
Beispiel wohl anschlieBen --,  dab die Ursache ffir d i e  
geringe Frequenz der Multivalentbildung darin zu 
suchen sei, dab die ausgetauschten Segmente nur kurz 
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sind. Es kommt deshalb nur relativ selten zur Bil- 
dung yon Chiasmen zwischen ihnen und im Zusammen- 
hang damit ebenso selten zu einem Zusammenhalten 
der Multivalente fiber das Diplot~tn hinaus. Die oben 
geschilderte Aufspaltung der Ft und die in Tabelle 3 
zusammengestellten Blfiten- und Fruchtmerkmale 
sprechen sodann in hohem Grade daffir, dab sich bei 
R. Kordesii in den yon der reziproken Translokation 
betroffenen Chromosomen im wesentlichen ein Tell 
der Faktoren befindet, die f fir Merkmale der Blfite und 
Frucht bestimmend sind. 

Infolge des niedrigen Prozentsatzes der Multivalent- 
und Univalentbildung und der meistens recht regel- 
magigen Polwanderung der Chromosomen erreiehen 
diese in der sp~ten Anaphase I in der Mehrzahl der 
F~ilte alle so reehtzeitig die Pole, dab sie in die sich 
bildenden Interkinesekerne aufgenommen werden 
(Abb. 14). Nur gelegentlich wurden am Ende des 

liegende Rose eignet sie sich prinzipiell ffir /ihnliche 
Zwecke wie R. Wichuraiana und R. hybr. ,,Max 
Graf". Wie wir h6rten, ist sie gegenfiber R. Wichu- 
raiana jedoeh durch kr/iftigeren Wuchs und gr6Bere 
Winterh/irte ausgezeichnet; beiden genannten Vor- 
fahren ist sie sodann hinsichtlich der Blfitencharaktere 
erheblich iibertegen (Ffillung, Gr6Be und Lebensdauer 
der Einzelblfite u. a. m.). Von ganz besonderer Wich- 
tigkeit k6nnte sie aber vor allem in  der Hand des 
Zfichters ffir weitere Kreuzungen werden, erlaubt sie 
uns doch auf Grund ihrer Amphidiploidie prinzipiell, 
die rugosa- und Wichuraiana-Merkmale kombiniert 
welter zu fibertragen. Entsprechende Kreuzungen mit 
Gartenrosen, sowie multiflora- und rubiginosa-Hy- 
briden wurden auch bereits durchgefflhrt, wobei zu- 
n~ichst besonderes Augenmerk auf d ie  Winterhiirte 
der neuen Bastarde gerichtet wurde (KoRDES 1950 ). 
NaturgemaB lggt sich aber fiber die Bedeutung der 

Abb. 15. 

I n t e rk inese  yon R. Kordesii 
mit  n i eh t  in  die Kerne  aufge-  

nommenen Univa len ten .  

Vergr .  I8oo~<. 

Abb. 16, 

Anaphase 1I yon R. Kordesii m l t  
vorausei lenden Chrornosomen. 

Vergr .  I8oo x .  

ersten meiotischen Teilungsschrittes Anzeichen dafflr 
gefunden, dab zwischen den beiden Interkinesekernen 
Chromosomen in der Teilungsspindel verblieben w/iren 
(Abb. I5). 

Die auf den ersten Blick auff~illigste Unregelm/iNg- 
keit in der Anaphase II  ist dann ebenfaUs wieder das 
Vorauseilen yon maximal 2 Chromosomen an die Pole 
(Abb. 16). DaB andrerseits auch w~ihrend dieser 
Teilung Nachzfigter auftreten und -- fibrigens 
wohl wesenttieh h~ufiger als in der Ana- 
phase I -- nieht mit in die Tetradenkerne 
einbezogen werden, veranschaulicht die 
Abb. 17. Der im allgemeinen aber doeh 
recht regelmiigigen Chromosomenverteilung 
(Abb. 18) ist es zu danken, dab die Pollen- 
mutterzellen durchweg ordnungsgem~B in 
Tetraden zerlegt werden (Abb. 19), und dab 
die Bildung einer gr6Beren Anzalil yon Toch- 
terzellen, von denen h6chstens 6 gezEhlt 
wurden, relativ selten ist (Abb. 2o). Erw~hnt 
sei endlich noch eine Erseheinung, in der 
unsere R. Kordesii mit vielen gew6hnlichen 
Bastarden und auch mit dem TXCKHOLN- 
schen ttybriden Nr. I9o fibereinstimmt, dab ngmlich 
die Teilungsstadien in den einzelnen Pollenmutter- 
zellen eines Antherenfaches nieht synchron ablaufen. 
Es ist z. B. m6glich, innerhalb eines Faches alle Stadien 
yon der frfihen Anaphase I bis zur Telophase II  un- 
mittelbar nebeneinander aufzufinden. --  

Einige Bemerkungen fiber den giirtnerischen und 
zfiehterischen Wert der R. Kordesii m6gen unsere 
kurze Betraehtung hier absehlieBen. :Als nieder- 

Abb. 17. Abb.  18. 

Junge  T e t r a d e  vort R, Ko~'desi~ Regetm~flig ver laufende Ana-  
in i t  n i e h t  in die Kerne aufge-  phase  I I yon R. Kordesii 

nommenen Chromosomen. in Seiten- und Polans icht .  

Vergr .  i8oo •  Vergr .  zSoo •  

R. Kordesii ffir Zfiehtungszwecke ein abschliel3endes 
Urteil in diesem frfihen Stadium der Versuche noch 
nicht I~llen. 

VI. Zusammenfassung.  

Rosa hybrida ,,Max Graf", nach Literaturangaben 
und einem hier durchgeffihrten morphologischen Ver- 
gleich aus der Kreuzung Rosa rugosa THUNB. und 

Abb. x9. Abb.  20. 

Normale  T e t r a d e  yon R. Kordesii. , , P e n t a d e "  yon R. Kordesi~. 

Vergr .  i8oo •  Vergr .  18oo •  

Rosa Wichuraiana CROP. hervorgegangen, ist hoch- 
gradig steril. Gelegentlicher Fruchtansatz im Jahre 
194o ffihrte zu einem fibeflebenden S~mling, der sich 
mit 2 n = 28 Chromosomen als amphidiploid erwies 
und als Rosa Kordesii beschrieben wurde. 

Infolge einer reziproken Translokation stellt R. 
Kordesii auBerdem einen Strukturhybriden dar. Nur 
in etwa lO% der Pollenmutterzellen wurde ein Quadri- 
valent gefunden. Aus der geringen Frequenz wird 

9* 
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geschlossen, dab die ausgetauschten Chromosomen- 
segmente sehr kurz stud. Anstatt zu einem Quadri- 
valenten kann daher auch meiotische Chromosomen- 
paarung zu zwei Bivalenten, einem Trivalenten und 
einem Univalenten oder zu einem Bivalenten und 2 
Univalenten erfolgen. 

Einige Vererbungs- und Aufspaltungserscheinungen 
sprechen daftir, dab in den yon dem Segmentaustausch 
betroffenen Chromosomen vor allem ein Tell der fiir 
die Bliiten- und Fruchtmerkmale verantwortlichen 
Erbfaktoren liegt. 
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Beitrag zur Ziichtung yon Esparsette (Onobrychis viciaefolia ScoP.) 
I .  M i t t e i l u n g .  

Von JOHANNES SCHIEBLICH. 

Mit 6 Textabbildungen. 

Wir besitzen in tier Esparsette eine in vielerlei Hin- 
sicht wertvollste Futterpflanze. Die Esparsette ver- 
dient eine weit gr6Bere Beachtung und Verbreitung 
als ihr im allgemeinen einger~iumt wird. Sic liefert uns 
ein eiweiBreiches und ~uBerst schmackhaftes Griin- 
futter und Heu, das fast ausnahmslos yon allen 
landwirtschaftlichen Nutztierarten bevorzugt genom- 
men wird. Als weitere bezeichnend hervorstehende 
Merkmale sind die grol3e Anspruchslosigkeit, Trocken- 
resistenz und bodenmelorierende Kraft, verursacht 
durch grol3en Wurzeltiefgang, zu nennen. In dieser 
Beziehung iibertrifft die Esparsette die Luzerne noch 
betr~chtlich. Der Esparsetteanbau kann mit durch- 
aus gutem Erfolg bis an die Grenze ackerbaulicher 
Nutzbarkeit erfolgen, in besonderem Marie gilt dieses 
ftir die MuschelkalkbSden. GewiB liebt die Espar- 
sette einen kalkreichen Boden, es ist abet durchaus 
nicht so, dab hoher Kalkgehalt eine unbedingte 
Voraussetzung ffir ihr Gedeihen ist. Letzteres gilt vor 
allem ftir die Subspezies saliva, die den weitaus grSBten 
Anteil der bet uns angebauten Kulturform stellt, sic 
w~ichst auch noch ziemlich gut auf kalkarmen B6den 
und wird als kalkhold bezeichnet. Im Gegensatz dazu 
mtissen allerdings die beiden Subspezies arenaria und 
montana als kalkstet bezeichnet werden, sie reagieren 
auf Kalkarmut sehr empfindlich. 

Ein sehr ausschlaggebender Grund, der der Ver- 
breitung der Esparsette sehr hemmend im Wege steht, 
ist u.a.  zweifellos auch der bisherigen geringen 
ztichterischen Bearbeitung zuzuschreiben, was ja leider 
im Vergleich zu sehr vielen anderen Kulturpflanzen 
Ifir Futterpflanzen allgemein zutrifft. Dutch intensive 
Zuchtarbeit werden sich sehr viele der Esparsette an- 
haftenden Miingel, die ftir ihren Anbau abschreckend 
wirkten, zumindestens aber gr6gere Skepsis aufkommen 
lieBen, beseitigen lassen. 

Nach der Bodennutzungserbebung 195o betrug die 
Esparsetteanbaufl~iche ffir den Futterbau im Lande 
Thtiringen, in dem die Esparsette wohl am meisten 
bekannt ist, 174o ha. Sie hatte jedoch in friiheren 
Jahren im thiiringer Feldfutterbau noch eine weitaus 
grOBere Bedeutung, wurde aber von der Luzerne ver- 
dr~ingt, tier man in jeder Beziehung gr6Bere Auf- 
merksamkeit schenkte. 

Wenn wir uns nun die in Th/iringen beheimatete 
Esparsettezuchtsorte ,,Bendelebener D 4" betrachten, 
so mtissen wir leider feststellen, dal3 an dieser Sorte 
in den vergangenen IO Jahren bis zum Jahre 1949 
in ziichterischer Hinsicht so gut wie nichts mehr ge- 
tan worden ist. Die Zuchtsorte ,,Bendelebener D 4" 
war zu diesem Zeitpunkt yon der thiiringer Landsorte, 
die w~ihrend der Kriegsjahre dutch Importe vor- 
wiegend aus Italien eine Auffrischung erhielt, nicht 
mehr zu unterscheiden. Wit haben hier ein markantes 
Beispiel vor uns, wie schnell der Verfall einer Ziichtung 
vor sich geht, wenn die Erhaltungszuchtarbeit unter- 
bleibt, und die Zuchtsorte sich selbst tiberlassen wird. 

Im Jahre 1949 wurden nun aus dem alten vor- 
gefundenen Material 135 gute Einzelpflanzen aus- 
gelesen und die Nachkommenschaften davon im 
Jahre 195o einzelpflanzenweise zur Aussaat ge- 
bracht. Die aus diesem Material angezogenen 4 ~ 800 
I~inzelpflanzen zeigten eine dermal3en groBe Man- 
nigfaltigkeit in Wuchsform, Blattform und -grSBe 
(s. Abb. 5 u. 6), ira Bliihbeginn, Bltitenfarbe, B1/iten- 
und Blattreichtum usw., so dab yon einer Ein- 
heitlichkeit des Ganzen gar keine Rede mehr sein 
konnte. Von den ausgesprochensten arenaria-, mon- 
tana- bis sativa-Formen (I) waren aut3erdem auch alle 
nur erdenklichen fJbergangs- bzw. Zwischentypen 
vertreten. Es mul3 nun eine planvolle Zuchtarbeit 
einsetzen, um eine hochwiichsige, blattreiche, mSg- 


